

## Száz éve született Gróf Pál professzor (1912-2012)



„Multa docet duris urgens in rebus egestas” (Vergilius)  
(Sok mindenre tanít meg nehéz helyzetben az ínség)

*Gróf Pál dr.* 1912. január 15-én született Marosvásárhelyen unitárius lelkész családban szülei második gyermekeként. Tanulmányait az első világháború okozta gazdasági nehézség, majd az ezt követő nyomasztó politikai körülmények között szülővárosában kezdte és később a kibontakozás útjait keresve Budapestre került és a X. kerületi Mádi utcai Zrínyi Miklós gimnáziumban érettségizett. A gazdasági válság okozta nehéz körülmények között ösztöndíjak támogatása mellett 1930-ban iratkozott be a Pázmány Péter Tudományegyetem orvosi fakultására, majd 1934-ben Pécsen az orvoskaron folytatta tanulmányait, ahol végbizonyítványt nyert. A mindennapi gond és bizonytalanság sok éven át volt útitársa.

1935-től kezdve több alkalommal teljesített katonai szolgálatot. Már 1934. szeptemberében demonstrátorként az élettani intézetben kezdett dolgozni. 1936-tól 1940. december 31-ig az *Ángyán János prof.* vezette belgyógyászati klinikán volt állásban. Itt a klinika laboratóriumát vezető *Jendrassik Lóránd* magántanár beosztottjaként dolgozott. *Jendrassik Lóránd* 1938-ban írta le a róla elne-

vezett és a kiterjedten idézett bilirubin meghatározási módszereket a testnedvekben (Verfahren zur photometrischen Bestimmung des Bilirubins im Harn. *Biochem. Zschr.* 296,71-79, 1938; Vereinfachte photometrische Methode zur Bestimmung des Bilirubins. *Biochem. Zschr.* 297, 81-89, 1938) és mindkét cikkben *Gróf Pál dr.* társszerzőként szerepelt.

1941. februárjától a kolozsvári egyetem élettani intézetének gyakornoka, majd 1941. december 1-én került a pécsi egyetem *Melczer Miklós* professzor igazgatása alatt álló bőrgyógyászati klinikára. 1945. májusától 1946. júniusáig angol hadifogságban volt.

A klinikára visszatérve a rutin osztályos, ambuláns munkát végezte és amellet a tudományos munka iránt is érdeklődött. A bőr-, nemibeteg és kozmetológiai szakvizsgát 1949-ben szerezte meg.

*Gróf Pál dr.* az 1940-es évek elején a hízósejtekkel, hisztamin anyagcserével, majd a reticuloendothel rendszerrel kezdett foglalkozni. Ebben a témában több közleménye jelent meg. A MTA Tudományos Minősítő Bizottsága 1959-ben a „Vegy- és hőingerek hatása a bőr histamin tartalmá-

ra” című sikeresen megvédett értekezése alapján az orvostudományok kandidátusává nyilvánította. Közleményei magyar német, angol és francia nyelvű lapokban jelentek meg. A Magyar Dermatológiai Társulat (MDT) egyik munkáját 1949-ben külön díjazta és 1953-ban a MTA a kísérleti munkáját első helyezéssel jutalmazta.

1962-ben „Kiváló orvos” kitüntetésben részesült. Több helyen volt tanulmányúton: 1957-58-ban a Szovjetunióban, majd 1961-ben az Eü. Minisztérium kiküldötteként a berlini Bőrgyógyászati Kongresszuson (Dermatologische Gesellschaft an der Charité) vett részt. 1962-ben Szófiában a Balneo-, és Klimaterápiás Dermatológiai kongresszus, 1965-ben pedig Drezdában az Allergológiai Kongresszus meghívott vendége volt. 1966-ban ezenkívül három hónapos WHO tanulmányúton volt Svájcban, ahol az égéskezeléssel kapcsolatos módszereket, ill. az immunbiológiai laboratóriumi metodikákat tanulmányozta. 1957- szeptember 1.-től 1961. január 1.-ig rektorhelyettes volt.

*Melczer Miklós* professzor nyugállományba vonulása után a klinika mb. vezetője, majd néhány év után annak tanszékvezető egyetemi tanára lett. Nagy lendülettel vett részt a klinika laboratóriumainak fejlesztésében, alapterületének nagyobbításában; a klinika megindulása óta működő hisztopatológiai laboratórium bővítése mellett önálló immunológiai labor. egységet alakított ki a kutató laboratóriumok mellett. Előrevívó jelentős lépések voltak ezek, jóllehet a tanszékvezető váltást követő bizonytalanság, nyugtalanság és a nem kiegyensúlyozott hangulat miatt több szakorvos is elhagyta a klinikát. Jelentős szerepet kapott a klinika könyvtárának a fejlesztése és *Gróf professzor* igyekezett minden jelentős munkát beszerezni. A tanszéki elődök *Beck Soma* és *Berde Károly* professzorok működése alatt oktatási célból készült jelentős moulage gyűjteményt felújította. Több mint 70 tudományos közleménye jelent meg. Társzerzője volt a Szodoray Lajos professzor szerkesztette „Bőr és nemigyógyászat” (Medicina K., Budapest, 1971) c. tankönyvnek. Több munkatársa lett megyei kórházi bőrgyógyászati osztályvezető főorvos.

A klinikán rendszeressé tette az időszakos nyilvános referáló üléseket, amelyekre esetenként más klinikákról is meghívott kollégákat előadás tartásra. Jelentős esemény

volt az 1972-ben, a klinika első igazgatója, *Beck Soma* professzor születésének centennáriumára nemzetközi részvétellel megszervezett két napos konferencia. A klinika munkatársai az MDT Budapesten havonkénti rendszerességgel megtartott ülésein részben betegbemutatással, részben tudományos előadással rendszeresen résztvettek. Munkatársai közül ketten szereztek meg az orvostudományok kandidátusa fokozatot. Gróf pál professzor a Bolgár és Argentín dermatológiai társulat tiszteletbeli-, ill. levelező tagja volt.

A negyvenes évek végén kötött házasságot dr.Ágoston Irén szakorvossal és házasságukból négy gyermek született.

Gróf professzor mind irodalmi, mind történelmi témákban olvasott és tájékozott volt, kedvelte a klasszikus zenét. Gazdag könyvtára volt és kedvelte a képzőművészeti alkotásokat; közsímet volt munkabírása és állandó olvasással gyarapította szakmai tudását, műveltségét.

Több tömegszervezet (MDP, MSzMP, az Eü. Dolgozók Szakszervezete, stb.) tagjaként sok időt igénylő társadalmi funkciója volt *Gróf professzornak*; ezek mellett az MDT vezetőségi tagja-, az MDT Dunántúli Szakcsoportjának titkára-, és a Bőrgyógyászati és Venereológiai Szemle Szerkesztőbizottságának tagja is volt. Mindezek a funkciók nem egyszer akadályozták a munkatársaival elkezdett és rendszeresen folytatott átfogó tudományos terveknek a tervezettnél hatékonyabb realizálását, de a naponként jelentkező leterhelő feladatok sokszor „felfalták” az idejét. Gróf professzor hazánkat képviselte a European Academy of Allergology-ban. A MOTESz Mikrobiológiai, Allergológiai és Klinikai Immunológiai Társulatának és a Szakmai kollegiumnak is aktív szereplője volt.

*Gróf professzor* a Munka Érdemrend Aranyfokozata kitüntetést 1974-, és 1982-ben kapta meg és 1972-ben az MDT Vezetősége a Kaposi Mór Emlékéremt adományozta számára; 1982-ben vonult nyugdíjba. 1993. Karácsonykor hunyt el és a pécsi belvárosi templomban van a végső nyughelye.

Születésének 100.évfordulóján tisztelettel emlékezünk *Gróf Pál professzorra*.

*Schneider Imre dr.*